



Хыдырлез – национальный крымско-татарский праздник земледелия



Родной наш Крым, любимый Крым
Собрал народов братство.
Он сердцем богат, и каждому рад
Сказать сердечное «Здравствуй!»



Хыдырлез - древний тюркский праздник земледелия, посвященный завершению весенних полевых работ и отгона скота на летние пастбища. Его отмечают танцами, песнями, народными гуляниями, играми, соревнованиями.

Заранее отмечено, что Хыдыр является проповедником и ему богом дарована вечная жизнь. Он постоянно поддерживает у мусульман веру аллаха, оказывает помощь тонущем в море, помогает тушить пожары, ограждает от краж и злых духов. Аллах же помогает ему принимать правильные решения и опекает его.





Святой Ильяс – проповедник – один из пророков библейского Ильяи. По преданию, Аллах даровал ему власть над громом. Он хранит источники, оберегает скот. Ильяс и Хадыр непрерывно путешествуют по всему свету, помогая людям.

Хыдырлез - крымскотатарский национальный праздник.
Традиционно этот праздник плодородия и изобилия крымские татары празднуют в первые выходные мая массовыми гуляниями.



А ещё хозяйки затевают тщательную уборку по всему дому, так как, по поверью, грязный дом Хыдырлез не посещает.





Одна из самых важных и значимых частей праздника – перекатывание или спуск с горки заранее испеченного каракая., большого каракая с национальным орнаментом на верхней стороне. Принято считать, если каракай упадет лицевой стороной вверх - будет хороший урожай, если наоборот - год будет неурожайным.



В селах рядом с джами (мечетью) молодежь готовится разжечь костер. Вечером к этому месту собираются жители всего села, как мужчины, так и женщины с детьми. После вечернего намаза (молитвы), совершается обряд очищения огнём. Самый уважаемый житель села разжигает костер и первым прыгает через него, а за ним остальные мужчины, затем юноши и мальчики

Интересная традиция весеннего праздника Хыдырлез – отпускание на волю птиц и запуск в небо голубей.





Селям, балалар! Как здесь весело у вас!
Примите в игру и нас?



Как мне тебя воспеть, о милый Крым!



Шире круг, шире круг, выходи смелее, друг!
Музыка звучит сейчас- вот татарский перепляс!



В основном этот праздник крымские татары стараются проводить на природе, вблизи родника. На поляне заранее устанавливаются качели. Девушки увивают их цветами. Женщины обсыпают друг друга зеленью на будущий урожай.



В играх и танцах молодые люди могли познакомиться, парни дарили девушкам платки, а если получали их обратно уже с вышивкой – это был и знак симпатии, и некий экзамен на рукоделие для женщин из семьи будущего мужа.



Крым – как и солнце, один в этом мире.

Кроме того, неизменный традиционный атрибут праздничных мероприятий крымских татар - спортивный турнир по крымскотатарской национальной борьбе «Куреш».





В этот день каждая семья старается посадить деревце (мужчины – яблоню, женщины – грушу) или цветы.



Крым – Родина наша, помните это! Души не жалейте ради нее.
Пусть над зеленым островом нашим мирное, доброе солнце встает.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

